

8208万!老教授一挥手捐了



在河南农业大学家属院39号楼的一个老房子里,看不到一点现代化的陈设。当房子主人出现时,你也丝毫看不出这位衣着朴素的古稀老人竟有亿万身家!你更想不到的是,就在不久前,这位老人把毕生科研转化结余的8208万元全部捐给学校。他就是77岁的河南农大教授王泽霖。

产学研协同创新

我国是世界第一养禽大国,疫病一直是我国养禽业和食品安全面临的巨大挑战。由于技术瓶颈,我国种鸡场、蛋鸡场使用的疫苗主要依赖进口,每年大量外汇流入国际禽病防疫巨头口袋。

1984年,王泽霖来到河南农大,科研方向便指向了禽病防疫。和很多人不同的是,王泽霖创新性开展了产学研协同创新,采取和企业合作的形式实现了滚动发展,走出了一条以服务生产促教学、科研,以教学和科研提升服务能力的良性循环道路。

35年来,在没有向国家申请经费的情况下,王泽霖凯歌高

奏,被誉为“给中国鸡宝宝撑起了国产保护伞”,个人和团队也因此获得国家科技进步二等奖。

1985年至1995年期间,当“万元户”都了不起的时候,王泽霖就通过办班、禽病诊疗、化验、为农村养殖户服务等形式,逐步积累资金400多万元。

2014年,得知王泽霖教授团队要进行新疫苗的研发,4家企业立即出资1950万元进行资助,条件只有一个——成果优先使用。

王泽霖每一项研究都紧跟生产需要,也因此他的科研成果先后在全国20多家著名生物制品厂规模化生产,成果转化率100%,平均每年为社会增加100多亿元的经济效益,让全国数以亿计的鸡宝宝得以健康成长,成为百姓的餐桌上的放心肉。

捐款8208万元

赚到第一个400万元时,王泽霖为学校盖起两座实验楼,购买了当时省内高校最先进的高速离心机、低速大容量离心机、浓缩机、冻干机等先进仪器设备。

前不久,王泽霖又一次找到学校,坚持要将毕生科研转化所得结余8208万元全部捐给学校,希望用来建设高水平的生物安全防护三级实验室,即业界俗称的P3实验室。

王泽霖说:“P3实验室对于河南农大有关学科的发展将具有划时代的性质,我希望尽快将这笔资金用到它需要的地方去,发挥它应有的作用。”

就这样,王泽霖干了一辈子,取得了很多科学家无法企及的成就,收获了多少人无法企及的财富,但他只是挥一挥衣袖,毫不犹豫地“裸捐”。

说得最多的是“感恩”

菅复春曾跟着王泽霖工作多年。据她回忆,当年王泽霖应邀到全国禽病大会上做报告去,依旧穿着旧衣服,“秋衣的两个袖子都磨得破边了,领子也松松垮垮的”。好多人劝王泽霖:“王老师,你是大专家,也是学校的形象,得弄套好西装穿穿。”王泽霖回答:“我一辈子当马医生,猪大夫,这几十年是给小鸡看病的,你让我穿那么好给谁看?关键是耽误干活啊!”

追问之下,才知道王泽霖为什么这么“抠”。

王泽霖1942年出生在苏州,从小生活十分困苦,一直靠着姐夫赵福仁周济。赵福仁14岁参加红军,是经历了抗日战争、解放战争和抗美援朝战争洗礼的老革命,也是王泽霖心中的英雄和榜样。王泽霖说:“当年姐夫顾着一大家子,生活很不容易,但他严格要求自己、艰苦奋斗的作风让我深受教育。”

王泽霖还讲了一个故事:1949年4月苏州解放,当时7岁的他早上打开家门,发现“很多解放军就睡在马路边、屋檐下”。

打那时起,共产党、解放军的形象在他的心中巍然高大,崇敬至今。

对于捐款8208万元一事,王泽霖的理由非常简单:“我已经老了,但是科研事业一定得后继有人,这些钱只有用到更需要的地方去才有价值。”

说这些话时,王泽霖依然是那种让人舒服的笑眯眯的表情,没有抑扬顿挫,干净得没有一丝杂质。 据《光明日报》

江苏张家港 把风景“种”在田野间



近日,一条网红公路在张家港市民的朋友圈刷屏,这便是贯穿江苏张家港市常阴沙现代农业示范园区的沿江公路。

由西向东,3D手绘艺术村、知青文化主题公园、年代记忆墙、彩色稻田画……一个个网红村落串珠成链、一步一景,擘画美丽乡村新画像。

耕地的小狗、广袤的稻田、蜿蜒的小路……走进沿江公路旁的常西社区闸北圩,田园气息扑面而来。常阴沙的美丽故事也从这起草。

沿江公路是贯穿常阴

沙的一条过境干道,由西向东串起了常西、常北、常兴、常东四个社区。常阴沙因地制宜,以沿江公路为轴,秉承一村一特色的理念,打造10公里沿江田园景观带。

在沿江公路旁的水杉林里建起心理健康主题公园、膳食文化主题公园;依托美丽河道和健康步道,增设健身器材,打造运动主题公园;深挖本土知青文化,建设知青文化主题公园……“村庄里藏着小公园,田野间处处是风景,来这里旅游满眼都是小清新。”一位游客说。 据中国文明网

精神文明新实践

走姿礼仪(一)

走姿是人体所呈现出的一种动态,是站姿的延续。文雅、端庄的走姿,不仅给人以沉着、稳重、冷静的感觉,而且是展示自己气质与修养的重要方式。同时,注意走姿可以防止身体的变形走样,甚至可以预防颈椎疾病。

正确走姿的基本要领:

行走时,上身应保持挺拔的身姿,双肩保持平稳,双臂自然摆动,幅度30厘米~40厘米为宜。

腿部应是大腿带动小腿,脚跟先着地,保持步态平稳。

起步时,身体微向倾,身体重心落于前脚掌,行走中身体的重心要随着移动的脚步不断向前

过渡,而不要让重心停留在后脚。

步幅的大小应根据身高、着装与场合的不同而有所调整。

女性在穿裙装、旗袍或高跟鞋时,步幅应小一些;相反,穿休闲长裤时步伐就可以大些,凸显穿着者的靓丽与活泼。女性在穿高跟鞋时尤其要注意膝关节的挺直,否则会给人“登山步”的感觉,有失美观。(未完待续)

中国礼仪网



鲁迅教子 顺其自然

鲁迅和许广平仅有一子,即周海婴。在儿子成长过程中,鲁迅基本按照《我们现在怎样做父亲》的思想来实行,让他“完全的解放”:“我现在心以为然的,便只是爱。”

据周海婴所著《鲁迅与我七十年》,鲁迅的教育方式是“顺其自然,极力不多给他打击,甚或不愿拂逆他的喜爱,除非在极不能容忍,极不合理的某

一程度之内”。有一天,周海婴死活不肯去上学,鲁迅用报纸打他屁股。后来,鲁迅向母亲写信解释道:“打起来,声音虽然响,却不痛的。” 晚综



图书馆 下好“公共”这盘棋

□李攀

图书馆,知识的海洋,应该高大上。但要说能成为百姓耳熟能详的“网红”,老实说恐怕有点难。但是,嘉兴图书馆深受当地市民喜欢,受到网民普遍追捧,成为传说中“别人家”的图书馆。

嘉兴图书馆牛在什么地方?去年,它和故宫、华为等国际知名品牌一起上了“2019中国最佳创新公司50”榜单。



上榜理由是它用了很少的一点公共预算,一年内开展了5000场接地气的活动和课程。支撑起这个庞大数字的,仅仅是几十个正式编制的员工。如果把所有馆员加起来,也只有150多人。也就是说,嘉兴图书馆平均每天有13场活动,平均每个馆员一年办活动33场。

公共图书馆承担着推动、引导、服务全民阅读的重要任务。嘉兴图书馆的例子说明,公共图书馆也大有可为。尽管人员编制少,经费未必很可观,但是只要想办法、敢去做,依然能够在公共服务上做好文章。比如,针对老年人的需求,嘉兴图书馆就开展了教老年人制作电子相册、安装APP、用淘宝买东西、用手机预

约挂号等课程,受到老年读者热捧。

读者对文化生活有着巨大而丰富的需求,关键是公共图书馆能否发现并满足这些需求。公共图书馆必须下好“公共”这盘棋,这是它的职责和使命所在。只有提升公共服务能力,尽可能让广大读者参与到图书馆的活动中来,才能让更多人受到文化的熏陶。想要下好“公共”这盘棋,就要树立鲜明的用户思维,主动创造条件满足用户的需求,以丰富的形式吸引用户。

这并不是说一定要办很多活动,而是说要充分调动资源,多看看自己能做什么,真正承担起推动、引导、服务全民阅读的重任。